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Kutatási előzmények és célkitűzések 

Az érdeklődésem az Ószövetség iránt teológiai tanulmányaim kezdete óta formálódik, a halál és az 

emberölés kérdése azonban még régebb óta foglalkoztat. A két jelenség a lelkész szakos 

szakdolgozatomban ért össze először, melyben a Dávid-narratívában előforduló halálesetek, gyilkosságok 

elbeszéléseinek exegézisét végeztem el, mely folyamat közben tisztázódott bennem, hogy mélyebb és 

átfogóbb figyelmet szeretnék szentelni azoknak az ószövetségi szakaszoknak, amelyekben egyik ember 

elveszi a másik életét. Ezek az elbeszélések gyakran felkavaróak a kortárs olvasó számára és sok morális, 

teológiai és hitbeli kérdést is felvetnek.  

            Dolgozatomban a Num 25 és az Ex 32 elbeszéléseit gyilkosságtörténeteknek nevezem, mert a 

történetek központi szervezőereje, az események csúcspontja az emberölés cselekedete, ami oldja a 

közösség feszültségét, de visszafordíthatatlanságával egyben terhet is ró az elkövetőre és közösségére 

egyaránt. 

 Az emberi élet értéke és erőszakos bevégzése összetett kérdések, különösképp arra nézve, hogy a 

Héber Bibliában számos különböző, olykor ellentétes hagyományt, történetet találunk azokkal 

kapcsolatban. Nyugtalanító, ugyanakkor rendkívül izgalmas téma az, hogy mi mozgatta ezeknek a 

történeteknek a szereplőit, a történetek megformálóit és hagyományozó közösségeit. Miről szólnak a 

történetek saját idejükben és kontextusukban, mit mondanak a lejegyzett szövegekben, és milyen 

üzenetük lehet a kortárs olvasó számára. Mennyiben tekintendők tévedhetetlen paradigmának és 

mennyiben szükséges róluk „lehámozni” az emberit, hogy kivilágoljon az életet adó és igenlő Isten 

mondanivalója az ember számára. A hitéleti relevancia mellett az Ószövetség gyilkosságtörténetei 

különböző korszakok világait tárják fel, közösségek motivációit és intencióit különböző történelmi és 

társadalmi helyzetekben. Valamint egy olyan vallási dimenzió fejlődési lépcsőfokait, melyek nemcsak 

egyéni sorsokat határoznak meg, hanem Izrael egész történelemértelmezését áthatják.  

 Vizsgálatomban áttekintem azokat a Tóra-szakaszokat, amelyek párbeszédbe lépnek egymással az 

emberi élet értékének témájában. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a vallási és szociális aspektusok nehezen 

választhatóak el. A Héber Biblia (bizonyos szövegeinek) meggyőződése, hogy az emberi élet egyedül 

Istentől származhat,  és épp ezért annak elvétele, kioltása tabu a másik ember számára. Az emberi élet 

értékének abszolút volta megkérdőjeleződik akkor, amikor különböző hagyományok különböző 

élethelyzetektől (pl. háború, kultusz) teszik annak védelmét függővé. 

 Számos történet és hagyomány nyomán az emberi mintha elvesztené általános és örök értékét, ha 

bizonyos idők és szükséghelyzetek úgy kívánják. Az emberek feláldozhatóvá válnak ezekben a 

történetekben valami nagyobb jó érdekében, mint a vallásos tisztaság vagy a területi biztonság. Mindez 

isteni parancs mögé rejtve úgy jelenik meg, mint amely az isteni szándék és üdvtörténet része. Bizonyos 



ószövetségi gyilkosságtörténetek felvetik azt a kérdést is, hogy mi a fontosabb, megörökíteni és 

megerősíteni egy bizonyos közösség hatalmi státuszát vagy megőrizni az emberi életet.  

 A fogság idején vizionált közösség kereteinek, rendjének megtartása megköveteli a tagoktól, hogy 

még életük árán is távolságot tartsanak a környező „másoktól”. A Num 25 narrációja azon a ponton válik 

felkavaróvá, amikor nemcsak a veszélyesnek ítélt „másokat” ítéli halálra, hanem a közösségen belül is 

mindenkit, aki a tiltott „másokkal” kapcsolatba kerül. Vizsgálatom során figyelembe veszem a vizsgált 

szövegek feltételezett keletkezési idejét és a szövegek mögött meghúzódó teológiai irányokat, 

motivációkat, ugyanakkor fontosnak tartom a Héber Biblia kanonikus ívében elfoglalt helyüket is. 

Disszertációm magja a 3. fejezetben található exegézis a Num 25 elbeszéléséről. Az az 

alapfeltételezésem, hogy a Héber Biblia szerzői és szerkesztői számára, különösen a Papi forrásnak 

tulajdonított szövegekben, az izraelita identitás megformálása és megörökítése (melynek alappillérei a 

papság, a vallási és etnikai tisztaság) fontosabb, mint az egyéni élet értéke és annak megőrzése. 

Figyelembe véve a Pentateuchosz P-szövegeit, megfigyelhető egy kanonikus következetlenség az emberi 

élet megítélésével és az emberöléssel kapcsolatban. Nem menthetők fel a modern olvasó számára ezek a 

szövegek azzal, hogy az erőszakos jelölést az Ószövetség „állandó jelzőjének” tulajdonítjuk, mert 

egyrészt valótlant állítanánk, másrészt pedig az emberi élet értékét érintő bibliai szakaszokra számos 

alkalommal támaszkodtak és támaszkodnak a keresztény egyházakban, de hivatkozási pontként 

szolgálhatnak az egyházon kívül is. A téma aktualitásának ez is szerves részét képezi. Fontos azonban 

figyelembe venni, és alapvetésként tisztázni, hogy az erőszakról, ezen belül az emberölésről a különböző 

koroknak milyen saját elképzeléseik vannak, amikkel az olvasó a szövegek felé közelít, és ami 

kölcsönhatásba kerül a Héber Biblia elbeszéléseivel, amelyekben az emberi élet elvétele nemhogy 

problémás, hanem jutalmazott cselekmény. 

  Foglalkoztat az a felvetés, hogy az emberi élet értéke abszolutizálható-e, leírható-e az emberi élet 

szentségének objektív koncepciója. A kiindulópontom az, hogy egy külső, absztrakt szempontból 

semmilyen élet sem eldobható, feláldozható semmiféle nagyobb jóért, elégtételért saját vagy más 

vétekért, egy élő sem olthatja ki egy másik életet. A Héber Biblia bizonyos pontjain körvonalazódnak az 

elszámoltathatóság keretei (pl. tízparancsolat vagy Gen 9,5-6), de bizonyos narratívákban elhalványodnak 

vagy egyáltalán nem látszanak ezek a keretek. Nemcsak olyan elbeszéléseket találunk, ahol az emberi élet 

értéktelenként jelenik meg és a gyilkolás bármiféle teológiai/isteni értékelés nélkül marad, hanem olyan 

szövegek is részei a kanonikus narratívának, ahol bizonyos emberek megöléséért áldás és egyéb előnyök 

isteni jutalma jár. 



Módszer 

Kutatásom alapvetően történet-kritikai exegézis segítségével végeztem. A fókuszban a Numeri 25 és az 

Ex 32 vonatkozó részeinek exegézise áll, a Gen 9,5–6 és az Ex 20,14 (és Deut 5,17), és érintőlegesen a 

herem-szakaszok értelmezése mellett. A disszertáció alapvetően diakrón megközelítést alkalmaz, a 

választott szövegek exegézisében azonban a szinkrón módszerek közül az irodalom- és 

társadalomtudományos megközelítések szepontjai is helyet kapnak a vizsgálatban.  

 A Tóra hagyományainak, rétegeinek vizsgálatában a Julius Wellhausen nevéhez kötött, mára 

bizonyos szempontból meghaladott forráselmélet alapvetéseiből (a Jahvista +Elohista; Deuteronomiumi; 

Papi hagyományok megkülönböztetéséből) indulok ki, mivel a történet-kritikai kutatás máig használja a 

források megjelöléseit, ugyanakkor figyelembe veszem az eltérő (P/nem-P) megkülönböztetéseket is. A 

Deuteronomiumi hagyományon belül a Deut Mózes 5. könyvét jelöli, a DTM pedig a Józsué, Bírák, 1–2 

Sámuel és 1–2 Királyok könyveit is magában foglaló történeti műre vonatkozik, a KTM pedig a Krónikás 

Történeti Művet jelöli.  

 A forráskritikai elemzés fontos a Papi hagyomány teológiai gondolkodásának megismeréséhez, 

valamint az emberi élet értékével és az élet kioltásával kapcsolatos álláspont megértéséhez. A Num 25 és 

kapcsolódó szövegek exegézisének törekvése, hogy világossá váljon a P motivációja, amely annyira 

fontosnak tűnik a szöveg számára, hogy másodlagossá teszi a témával kapcsolatos ellentmondásokat. Ez 

szükségszerűen magában foglal valamilyen mértékű kánonkritikai megközelítést is. Emellett fontosnak 

tartom a kiválasztott szövegek és a P teológiájának antropológiai szempontú átgondolását is az emberi 

élet értékéről. Különösen fontos ez posztmodern jelenünkben, melyben az emberek folyamatos exodusa 

zajlik, és emberi életek ezrei tűnnek el humanitárius válságokban és katasztrófákban.   

 A bibliai szövegek idézéséhez a magyar Revideált Új Fordítást használom (RÚF), a héber szöveg 

esetében a Biblia Hebraica Stuttgartensiát (BHS), amennyiben ezektől eltérek (pl. saját fordítás 

alkalmazásával), azt lábjegyzetben jelzem. Az élet értékének vizsgálata a tényleges munkafolyamatban a 

kiválasztott és hozzájuk szorosan kapcsolódó szövegek egymás mellé helyezésével és együtt olvasásával 

történik, melyben nagy szerepe van a kortörténeti háttér és kontextus megismerésének is.  



Tézisek 

Az élet értéke által tematizált vizsgálat a következő teológiai csomópontokat körvonalazza: 

1. A Héber Bibliában a Papi hagyományhoz tartozó Gen 9,5-6 megfogalmazza az „élet szentségét”, 

hogy mivel Isten saját képére teremtette az emberiséget, ezért az embernek tabu a másik ember 

életének elvétele. A „Ne ölj!” parancsolat (Ex 20,23; Deut 5,17) alátámasztja ezt az alapvető etikai 

megfontolást. 

2. A Gen 9,5-6 alapján kimondható, hogy a Papi hagyomány számára az emberi élet elvétele tabu, mert 

az emberi élet szent (Istenhez tartozik).  

3. Az élet érinthetetlenségét a különböző hagyományok gyakran figyelmen kívül hagyják motivációiktól 

függően.  

3.a A Papi hagyomány az emberölést jutalmazza a papság pozíciójának megszilárdítása érdekében a 

fogság utáni időszakban, az Isten és Isten népe között kötött szövetségen belül. 

3.b A Deuteronomiumi hagyomány (ezen belül is a herem koncepciója) az ígéret földjének 

megszerzése és megtartása, valamint a vallási tisztaság megőrzése érdekében „parancsolja” az ölést. 

4. A Héber Biblia szöveghagyományait vizsgálva megállapítható, hogy az emberölés tilalma, a 

vérbosszú minősített eseteit kivéve, csak az izraelita közösségen belül érvényes. A Num 25 

elbeszélésének a Papi hagyományból származó része következetlen és ignoráns ezzel szemben. 

5. A Num 25 ellentmondásos a dicséret és jutalom kérdésében, mert azok nemcsak a midjáni nő, hanem 

egy izraelita férfi meggyilkolásának is a következményei. 

6. A Num 25 a Fineás által elkövetett, jutalmazott emberöléssel a papság áronita vonalát  helyezi legitim 

vezető szerepbe, ezzel véget vet a fogság utáni papi csoportok rivalizálásának. 

7. Az izraelita kultuszban az Isten iránti odaadás és elköteleződés vérben és gyilkosságban fogant 

ordinációt követel, amely a Num 25 P-szövegében az „örök papság szövetségeként” fogalmazódik 

meg, nem-P Ex 32-ben pedig a léviták „önmaguk felavatásaként – az Úr szolgálatára”. 



Az élet értékéről szóló vizsgálat összefoglalása 

A dolgozat elején közölt idézet magába sűríti azokat a rendkívül fontos megállapításokat Istenről és (a 

zsidó) emberről, amelyek a jelen értekezés kiindulóponját körvonalazzák. A Misna kiválasztott szakasza 

visszautal a teremtésre, arra a mindent megelőző aktusra, amikor Isten megteremtette az embert, egy 

olyan létezőt, amely hasonlatos az alkotójával. A teremtett ember egyedi, mégis minden embert 

összekapcsol, közösségbe kapcsol két közös vonás, a teremtettség és az istenképűség, és harmadik 

szempontként a felelősség egymás iránt. Ezek a hangsúlyok alapozzák meg az élet értékének vizsgálatát a 

pentateukhoszi hagyományokban. 

 Az emberölés erőszakos cselekedet – minden korban és társadalomban. A kérdés azonban már 

jóval összetettebb, ha azt vizsgáljuk, hogy mikor, kik számára és milyen mértékben számít az emberek 

közötti végzetes erőszak problémásnak; mik azok a kritériumok, amelyek határt húznak az emberi 

interakciókban a problémás, az  elfogadható és a dicsérendő között. Az élet elvétele az élettel, élni 

akarással ellentétes invazív cselekedet, amely nemcsak megsérti a (másik) élet határait, hanem el is törli 

azokat, ellehetetlenítve a létezés alapfeltételeit. Ezzel a kompetenciaátlépéssel pedig megsérti az isteni és 

az emberi közti határvonalat. Az erőszak szabályozásának kialakítása a társadalmi közösségek 

mindenkori feladata, jogi szempontból és az antropológiai reflexió szempontjából egyaránt.  

 Dolgozatomban az élet értéke tematizálja a különböző kiválasztott szövegek exegetikai elemzését 

és értelmezését. Az eredmények ezeknek a szövegeknek az egymás mellé helyezésből és 

együttolvasásából születtek. Kiindulópontom az „élet szentségének” alátámasztása a Gen 9,5–6 nyomán, 

amiből az következik, hogy az emberölés tabu az ember számára. Ezek a versek annak a fogság utáni, 

nagyívű Papi visszatekintésnek a részei, mely a saját időszakának identitásformálódását összekapcsolja az 

özönvíz utáni időszakkal. Az özönvíz szükségessége abban ragadható meg számukra, hogy az ember az 

élet szentségének megtörésével és sérthetetlenségének figyelmen kívül hagyásával alapvetően vétkezett a 

teremtés isteni rendje ellen. A Gen 9,5–6 versei visszautalnak a Gen 1,28 imperatívuszára és kimondják 

az élet kölcsönös védelmének és az egymás élete iránti felelősségvállalásnak az alapszabályát. Mindez azt 

jelenti, hogy életet csak az vehet el, aki adni, teremteni tud, tehát az emberi élet elvételének tabuja a P 

számára az istenképűségen, az Istenhez tartozáson alapul. Az éltető vér kiontása pedig nem maradhat 

következmények nélkül, a szemet szemért elv itt poetikus igazságként fogalmazódik meg.  

 Az elvi alapvetés és a társadalmi együttélés valóságának disszonanciájára nem mindig adhatók 

egzakt válaszok. Nincs olyan kultúra, amelyben ne jelenne meg az erőszak, és bizonyos konfliktusok ne 

torkollanának az emberi élet kioltásába. Ennek következtében olyan kultúrát sem ismerünk, amely ne 

szabályozná, ne tiltaná az együtt élők közötti erőszakot. A tabusítás, tiltás a primitív társadalmakban arra 

vonatkozott, hogy távol tartasanak vagy hatástalanítsanak mindent, ami a közösségre veszélyes. A 



tízparancsolat vonatkozó szabálya, a Ne ölj! is így értelmezhető, ne ölj, hogy ezzel ne sodord veszélybe a 

közösségedet, vagyis ne árts annak. Ebből a parancsolatból nem vonható le absztrakt módon az „élet 

szentsége”; az élet nem önmagában és önmagáért szent, hanem azért, mert Istenhez tartozik.  

 Az élet Istenhez tartozik ugyan, de nem minden élet tartozik Isten választott közösségéhez. 

Meglehetősen nagy feszültségforrást jelentenek a Héber Biblia herem-szövegei, amelyek parancsba adják 

bizonyos idegen népek megsemmisítését, melynek elmulasztása büntetést eredményez. Erős érvek 

sorakoznak amellett, hogy ezek a népirtások történetileg nem hiteles leírások, tehát a valóságban sosem 

valósultak meg, azonban a szövegben megnyilvánuló retorikai erőszak sem tekinthető 

problémamentesnek. Az isteni paranccsal legitimált emberölés számos visszaélésre adott alapot a 

történelem során. A gyakorlat megvalósítását lehetővé tevő, extrém esetben előírásként értelmezett 

legitimáció problémája leginkább abban rejlik, hogy modern értelmezők csoportjai azonosítják magukat 

az isteni kinyilatkoztatás bibliai megszólítottjaival. Ha ez az azonosulás literális jellegű, a 

megsemmisítendő ellenséget önkényesen helyettesíti be a bibliai narratívába. Az „élet értékét” vizsgáló 

kutatás motivációi közt a visszaélés veszélyének szempontja is jelen van.  

 A fogság utáni identitáskeresés és formálódás Isten népe közösségének újjászervezésében látja 

jövőjét. A közösséget védeni, megtisztítani (tisztán tartani) mindennél fontosabb, még az egyén életének 

védelménél is, ami hátteret ad annak, hogy az élet érinthetetlenségét a különböző hagyományok – további 

motivációiktól függően – figyelmen kívül hagyják. A Num 25 és az Ex 32 kiválasztott szövegei két 

különböző hagyományból származnak, azonban mindkét elbeszélésben megjelenik a jutalom, az áldás, 

ami az emberölésért jár. Az emberölés tilalma, a vérbosszú minősített eseteit kivéve, a választott nép 

közösségére vonatkozik, azonban mindkét elbeszélés ignoráns ezzel szemben. A Papi hagyományhoz 

tartozó Fineás-narratíva (Num 25,6–18) következetlensége abban áll, hogy a buzgalmáért jutalmat kapó 

Fineás nemcsak a midjáni Kozbival, hanem az izraelita Zimrivel is végez. Ennek az ellentmondásnak a 

magyarázata egyrészt a simeonita Zimri származásában kereshető. A törzsfő erőszakossága a Gen 34-ben 

és Jákób fiainak adott áldásában (Gen 49) is megnyilvánul. Másrészt, a meggyilkolt midjáni nő, Kozbi 

megjelenése az izraelita táborban magába sűríti a bálványimádás és az idegen népekkel való keveredés 

félelmeit, illetve azt a vegyesházasságok elleni polémiát, ami hangsúlyosan Ezsdrás és Nehémiás 

könyveiben, a fogság utáni restauráció időszakára vonatkozóan artikulálódik. Fineás tette és Ezsdrás 

missziója az áronita Ezsdrás családfájában kapcsolódik össze, valamint a papság kiemelt szerepében. Ezt 

a Num 25 az „örök papság szövetségével” pecsételi meg, és jelöli ki egyúttal az áronita papi vonal vezető 

státuszát. 

 Az izraelita papság kialakulásával kapcsolatban a jelen vizsgálat J. Wellhausen modelljéből indul 

ki, melynek egy részmegállapítása, hogy a papság a királyság előtti időkben nem játszott jelentős 

szerepet. A Tóra szövegvilágában azonban a papság születése a pusztai vándorlás időszakában kap helyet, 



ahol a különböző papi csoportok közötti feszültséget az ún. konfliktustörténetek (többek közt az 

aranyborjú és Fineás története) szemléltetik. A papi csoportok egyértelmű szétválása a fogság utáni 

időszakra tehető, ahogyan a különböző hagyományokban megjelenő rivalizálás lezárása is. A léviták 

erőszakosságának eredője, Lévi erőszakossága, Simeonnal együtt a Gen 49-ben jelenik meg, valamint a 

Dina-elbeszélésben (Gen 34) és az aranyborjú történetében (Ex 32) is. Az áronitákkal kapcsolatban a 

Numeriben egy egész erőszak-szekvencia vonul végig a könyvön (a Num 5; 11; 16 és 21 fejezeteiben), 

melynek végső eleme a Fineás által kivégzett Kozbi és Zimri esete. A léviták és ároniták Isten iránti 

odaadását és elköteleződését a különböző hagyományok vérontással pecsételik meg, ezzel jelezve, hogy 

ezek a csoportok az izraelita történelem határhelyzeteiben nem tántorodtak el attól sem, hogy a végsőkig 

elmenjenek. Az áldozatkészség és az elköteleződés YHWH és az ő szövetsége mellett másodlagos 

kérdéssé degradálja az élet szentségét. A modern olvasó számára egyértelművé válik a szembenállás a 

Num 25 emberölést laudáló elbeszélése és az élet szentségét és elvételének tabuját megalapozó Gen 9,5–6 

versei között, amely ellentmondás azonban a Papi hagyomány számára nem problémás. Az emberölés 

okozta feszültséget a Num 25 szövegében teljesen elfedi az engesztelésre és jutalmakra helyezett 

hangsúly. A Fineásnak adott kettős jutalom, a „béke szövetsége” és az „örök papság szövetsége” egy 

erőszakos és végzetes cselekedet következménye, amelyet az elbeszélés „féltékeny indulatként” 

aposztrofál. Ez az indulat, az istenivel összhangban működő hozzáállás, pozitív példaként szolgál a 

későbbi hagyományok számára az egy-egy ügy mellett való elköteleződés során. Az a koncepció, hogy az 

emberi élet elvételéért nem büntetés, hanem jutalom jár, az emberölésre nézve a „féltékeny indulat” isteni 

legitimációjának minősül, amely felmenti az elkövetőt, de teljesen közömbös az áldozatokra nézve. 

 Az Ókori Keleten a közösség érdeke feljebbvaló az egyén érdekeinél, melytől a modern kor 

individualizmusa azonban jelentősen eltávolodott. Az erőszak problémássága az ókori szövegekben 

bizonyos szempontból ehhez is köthető. Az a felvetés azonban, hogy Fineás valóban a közösség 

érdekében cselekszik-e, amikor egy hirtelen mozdulattal véget vet egy idegen, de feltételezhetően ártatlan 

nő, és egy izraelita honfitársa életének, vagy mindezek pusztán az elbeszélést mozgató hatalmi-politikai 

motivációk kifejezésének eszközei – nyitott kérdés marad. Teológiai szempontból azonban az emberölés 

és az áldás feszültsége nem oldható fel.   

 A gyilkosságtörténetek központi szervezőereje, az események csúcspontja az emberölés 

cselekedete, amelyben bizonyos szempontból az áldozat „bűnbak funkciója” oldja a közösség 

feszültségét, katalizálja, illetve megelőzi a tagok közti vérbosszú eszkalálódását, megállítja az erőszak 

körforgását. Létezhetnek olyan helyzetek, amelyekben az emberölés szükségesnek, akár legitimnek is 

tekinthető, de az emberi élet elvétele a teremtési rend megsértése, mindig az ember és közösségének 

sérülésével is jár. Jézus radikális a kérdésben, amikor arról beszél, hogy már az ártani akaró gondolat is 

olyan súlyos, mint a tényleges gyilkosság (Mt 5,21-22).  



 A Héber Biblia hagyományai nem promotálják az emberölést, hanem határozott kereteket szabnak 

az emberi élet elvételének. Nem reflektálnak azonban a közösség védelmének mindent felülíró törekvései 

és az eszközök, valamint az áldozatul követelt életek között húzódó feszültségre. A Num 25 alapján Isten 

népét Isten indulatának megfelelő buzgósággal megvédeni, ha nem is parancsolt, de példaértékű, 

jutalmazandó dolog, melynek megvalósítója Fineás, Áron főpap leszármazottja. Az áronita papság 

csoportja az örök papság szövetségével erőteljes kiemelést kap. A papság kiváltsága a kapcsolattartás 

YHWH-val, ez a kiváltság pedig kontrolt, hatalmat ad afelett a közösség felett, amely ebből a 

szempontból rájuk van utalva. És ez a szempont a legfontosabb, hiszen az identitásképzés alapvetése a 

szövetségkötés, melyben YHWH Izrael Istene, aki kihozta népét a szolgaság házából, valamint földet és 

az utódokon keresztül jövőt ígért nekik. A „féltékeny indulat” legitimációja és a szövetséghez való hűség 

a gyilkosságtörténetekben szorosan összekapcsolódik. 

 A dolgozat kiindulópontjaként meghatározott koncepció az élet értékével, és az emberölés 

előzményeivel és következményeivel kapcsolatban az elemzés végére összetettebb képet mutat. Az 

emberi élet elvételének pillanatában az „élet szentsége” sérül. Az élet értéke abban az összetett 

rendszerben formálódik, mely az emberölést megelőző tiltás és parancs, és az azt követő áldás és átok 

elemeiből áll. A vizsgálatban ez előzmény oldalán a Ne ölj! parancsolat, míg a következmények oldalán a 

Fineás kettő szövetség-jutalmát elbeszélő Num 25 kapott nagyobb szerepet. A kettő között húzódó 

feszültség pedig hangsúlyosabbá vált. Az Istent kereső, az Istenhez kapcsolódni vágyó ember örök 

feladata kutatni, hogy ezek közt a feszültségek közt hogyan is rajzolódik ki az élet értéke, és Annak a 

jelenléte, akitől az élet származik. 

 A Héber Biblia erőszakos szövegei által felfestett istenkép, amely valószínűleg mindig emberi 

motivációkat, működési módokat is legitimál, egy a számos ábrázolás és látásmód közül, amelyekkel a 

bibliai szövegek vizsgálatánál találkozunk. Az interpretáció szempontjából mindenkori fontossággal bír 

Istennek és ezeknek az istenképeknek a megkülönböztetése; a féltékeny indulat és a féltő szeretet 

megkülönböztetése. Minden bizonnyal konstruálható olyan érvelés, mely az Isten nevében való 

emberölést a gyilkosság egyetlen legitim fajtájának tartja, az emberi élet elvétele azonban sosem lehet 

etikai és teológiai jó.  

 Az élet értékének témája kiemríthetetlen témája lehet a további kutatásnak, egy alaposabb és 

széleskörűbb antropológiai megközelítésnek, valamint az erőszak-szövegekben megjelenő istenképek 

vizsgálatának. Az identitáskutatás, az egyénnek és a közösséggel kapcsolatban egyaránt, fontos 

szempontokat mutathat a teológia számára is. A – Magyarországon kevésbé elterjedt – posztkoloniális 

megközelítés pedig a szövegek hatalami,politikai dinamikájának megértéséhez biztosíthat eszközöket a 

jövőben. A Héber Biblia hagyományaival, történeteivel foglalkozni nemcsak feladata a keresztény 

embernek, hanem gyönyörűsége és kiváltsága is egyben.    
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